A préatica facilita a conscientizacdo de se assumir a responsabilidade da
propria formacao.

Laboratorio de
mecanica dos
fluidos para
engenharia
quimica
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Vamos desenvolver o exemplo a seguir

onde desejamos calcular o rendimento
global do conjunto motor bomba.

A bancada f

E ela foi desenhada
pelo professor José
Roberto Coquetto.

representa
uma instalacao
de recalque?




TQ =25Us Pagua =998,2kg/m?

valvula de contrble da vazéao

il

Levantamento de dados:

Nm= 1.5 kW he hs
Wattimetro '
me = 145kPa cm

12 11,5

Nm/<

e =40,8mm — A, =131cm?
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Para a solucao do problema
proposto evocamos o conceito de
poténcia e rendimento do

conjunto motor bomba




Lembrando que o motor € o
dispositivo que transforma a
poténcia elétrica (N,,) em
poténcia mecanica (Ng) e a
bomba transforma a poténcia
mecanica (Ng) em poténcia
hidraulica (N = yQHg)
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Esquematicamente
temos:

N yxQxHg)
N Nm J

E1global =Mm>MNB =




Y x Q x

//

Analisando a < : N, =15kW =1500W

expressao para

Nglobal = N,

——" 0 calculo do kg
dimento: Paqua = 98,2 —
p. - rendimento agua m3
N
S Yaqua = 998,2%x9,8 =9782,36 —
Hey Yagua m3
3
Q=255 -25x103™
S S

Necessitamos entao h
calcular a HB e para isto E a perda de
aplicamos a equacao da carga?

energia da secao de

entrada a secao de

saida da bomba:




No caso é considerada

no rendimento da Ze =0

bon_1ba, portanto nao 7 = 16,5cm
considerada na equacao S

da energia, onde 5. Zg =0,165m

adotando o PHR no eixo
da bomba temos:

As
pressoes
na
entrada e
saida Pe =—0,12x13546 x 9,8 + 9782,36 x 0,12

devem N

ser P, = ~14756,2—

corrigidas m
ps = 145000 + 9782,36 x 0,115

N
p, = 146125 —

m




Com as pressoes da
, entrada e saida da

bomba é facil observar
5 N que a bomba € um
Pe = 447562? dispositivo que fornece
pressao para o fluido

N
p, = 146125 —

m

Metar .

devemos calcular

as cargas cinéticas

na entrada e saida
consideradas




_ 2,5x 1073

Ve

131x107%

nv, 21910
S

2 1012
Hp = 0,165 + 146125+ 14756,2 N 4,49 -191

9782,36 19,6
Hg =17,45m

0782.36 x 2.5x107° x 17,45
1500

x 100

-+ MNglobal =
~ Nglobal = 28,45%




, Neste ponto proponho um

problema a ser resolvido na
bancada do laboratoério.
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- Considerando a bancada que |he foi

designada no laboratorio determine
para trés vazoes diferentes a perda
de carga antes da bomba (succao) e
a perda de carga apos a bomba
(recalque) e reflita sobre a variacao
das mesmas com a vazao.

Uma das vazoes deve ser
necessariamente a vazao maxima.
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Exemplo de bancada onde

o0 problema proposto deve

‘/ -
ser resolvido.

BANCADA 1 COM RESERVATORIO VAZIO E SECAO FINAL NA SAIDA DO TUBO
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- 2 Tabela de dados

AR Y
(mm) () | (mm) | () | (mm)
1 100

2 100

Dys =
Temperatura d’agua =




